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álmok

ELSŐ 1000 NAP 
Kis lépések,  
nagy célok 

EGYETEMI SZINT 
Közös élmények, 
közös tudás
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Bőrből készült 
remekművek
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A PILLANAT

Parlamenti látogatás. November elején az ötvenedik, felzárkózó 
településről érkező csoportot fogadták az Országházban. Az interaktív 
játékokkal és idegenvezetéssel színesített program mindig nagy élmény 
a gyerekeknek.
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TARTALOM

5ELSŐ 1000 NAP

Egy kisgyermek érkezése a család számára mindig nagy kihívást, változást je-
lent, egy elsőszülöttnél pedig merőben új feladatokat, addig ismeretlen élet-
helyzeteket teremt. Az anyává válás részben ösztönös, részben tanult minták 
alapján alakul ki, ám mindenkinek jól jön ehhez a segítség. Az Első 1000 nap 
programban dolgozó, a kora gyermekkori mozgásfejlődést támogató szakem-
bereinek feladata, hogy e kezdeti időszakon átsegítse a kismamákat, és taná-
csokkal, támogató jelenléttel biztosítsa az újszülött egészséges fejlődését. Az 
általuk mutatott mozgásos gyakorlatok a szülő-gyermek kapcsolatra épülnek, 
és az idegrendszer fejlesztése mellett a kötődést is erősítik. 
Az Első 1000 nap program gördülékeny működését a családmentor-mozgásfej-
lesztő-védőnő hármasság biztosítja: a családmentor jelenlétével és rendszeres 
családlátogatással, a mozgásfejlesztő személyre szabott szaktanácsadással, a 
védőnő pedig hivatalos segítséggel és a komolyabb egészségügyi beavatkozást 
igénylő feladatok elvégzésével járul hozzá a gyermekek egészéges fejlődéséhez. 

A születés utáni első ezer nap meghatározó az 
ember életében. A felzárkózó településeken 
tizennyolc mozgásfejlődést, idegrendszeriérést 
támogató szakember dolgozik azon, hogy minden 
újszülött egyenlő eséllyel vághasson neki az 
életnek.

4 ELSŐ 1000 NAP

Kis lépésekkel  
nagy célokért   

A mozgásfejlesztő szakemberek fel-
adata a rossz gyermeknevelési be-
idegződések kijavítása, a gyermekek 
egészséges mozgás-, és idegrendszer 
érésének a támogatása. A baba-mama 
klubok mellett a szakemberek folya-
matosan látogatják a családokat is, így 
átfogó képpel rendelkeznek az újszü-
lött környezetéről, és ahhoz idomuló 
tanácsokkal szolgálhatnak. Legfonto-
sabb feladatuk a szülő felvilágosítása 
és tanítása gyermekük egészséges fej-
lődése érdekében. Megmutatják a he-
lyes gyakorlatokat és kiküszöbölik a 
megszokásból, rossz mintából fakadó 
hibákat, beidegződéseket. Elmondják, 
hogy miért lehet káros a túl hosszú 
ideig tartó karontartás, és hogy az 
elengedés a gyerek javára szolgál; a 
folyamatosan puha ágyra fektetés he-
lyett ösztönzik a mozgást jobban segí-
tő szőnyegre helyezést; a babykomp 
elhagyása és az idő előtti két lábra ál-
lítás vagy felültetés helyett a gyermek 
saját ütemű fejlődésének támogatása; 
vagy éppen a mobiltelefonos, tévés 
mesenézés csökkentése. 
Ahhoz, hogy ezek a tanácsok célba 
érjenek, először a közös hangot kell 
megtalálni az anyukákkal, a biza-
lom kialakulása nagyban felgyorsít-
ja a segítség és tanácsok elfogadását, 
amelynek nyertese a kisbaba, aki így 
jobb eséllyel tud elindulni az életben. 

HOPPÁ!
Az Első 1000 nap 

program során már 
több mint 5000 

gyermek fejlődését 
támogatták 

szakembereink.

Óriási segítség a legkisebbeknek

A Jelenlét Pont játszószobájában szőnyegek, tatami és 
egy, még kívülről is izgalmasnak tűnő mászó henger, 
rajtuk, bennük, körülöttük pedig tucatnyi gyerek 
játszik, kúszik, mászik, fedezi fel a világot. A szerteszét 
guruló puha golyók alapján pedig az is biztos, hogy 
valaki már belevetette magát a labdafürdőbe is. Az 
anyukák tyúkanyókként üldögélnek egy sarokpadon, 
és trécselve nézik, ahogy a gyerekeik felszabadultan, 
boldogan töltik ki a játszószoba minden négyzetméterét 
– a Bihar vármegyei Bojton javában tart a baba-mama 
klub, ahol a családmentorok és mozgásfejlesztők oldott, 
közvetlen formában találkoznak a helyi kismamákkal 
és gyermekeikkel.
Játékos „bemelegítéssel” kezdődik a program, ez alatt 
Molnár- Burgond Bettina mozgásfejlesztő ide-oda reppen 
a gyerekek között: „mutasd, hogyan dobod ide a labdát 
nekem. Na, ide kúszol hozzám?” Ha mindent rendben 
talál, fordul is át egy másik kicsihez. Ahol szükséges, 
ott hosszabban marad a gyerekkel, kipróbálnak együtt 
több játékos feladatot, és közben az anyukának is feltesz 
pár kérdést: „mennyit hagyják hason feküdni naponta? 
Felszokta húzni magát? Hogy alszik napközben?” A 
válaszra újabb kérdések következnek, majd néhány 
jótanács: „hagyják egyedül felállni, majd lecsüccseni. 
Azzal, hogy feláll a gyerek és visszahuppan a fenekére, 
erősödik a lába. Feláll-leül-feláll-leül, csak bátran.” 
Apróságok, amik messzire vezetnek. Bettina hangja 
kedves, barátságos, megnyugtató. Érezni, hogy jót akar. 
Soha nem kioktató, a legtöbbször példákon mutatja be 
az anyukáknak, mi lenne a gyereknek a legjobb, mit 
érdemes máshogy csinálni. Gyakorló édesanyaként 
sokszor saját példákat hoz, így a javaslatait személyes 
történetekbe ágyazva adja át. 
A csoportos foglalkozás során a nagyobbak a 
talpukkal, a kisebbek a kezükkel tapossák az érzékelő 
korongokat, egymás után másznak fel a bordásfalra 
majd ugranak le a puha tatamira. Bettina labdákat 

passzol a nagyobbaknak: „ki tudja visszadobni 
balkézzel? És fél lábon?” Ezek a gyakorlatok a 
külső szemlélő számára egyszerű játékoknak 
tűnhetnek, de a látszat csalóka: a feladatsort egy 
gyermekneurológusokból, pszichológusokból és 
szociális munkásokból álló, kora gyermekkori 
fejlődésre szakosodott csapat állította össze, 
és minden gyakorlatnak fontos funkciója van. 
Segítenek kiszűrni a problémákat, rendszeres 
gyakorlásuk támogatja az idegrendszer fejlődését 
és fejleszti a mozgáskészséget. És nem utolsó 
sorban, még élvezetesek is, amit a gyerekek 
mosolygós arca pontosan vissza is tükröz.

6 SPORT

A naptár szerint ősszel, az időjárás alapján nyáron rendezték az év legnagyobb és legjobban 
várt futball tornáját, a Fete Kupát, amelynek idén is a felcsúti Pancho Aréna adott otthont.

A Magyar Máltai Szeretetszolgálat, a Máltai SE 
és a Fókuszban a gyermek program országos 
labdarúgó bajnokságának nagydöntőjén két 
korosztályban (U12, U15) 24 hátrányos hely-
zetű település csapata, összesen több mint 250 
gyermek vett részt. A felcsúti finálét megelőző 
három régiós selejtezőn, amelyekből korosz-
tályonként a legjobb négy-négy csapat kva-
lifikálta magét a szeptemberi fináléba, pedig 
hatvan település közel 700 ifjú labdarúgója 
lépett pályára.
A felcsúti sportkomplexumban nyolc, tökéle-
tes állapotú pálya, a Magyar Labdarúgó-szö-
vetség jóvoltából hivatásos játékvezetők, vala-
mint Sipőcz József, az Aréna4 és a Match4 profi 
szakkommentátora, műsorvezetője várta a 
csapatokat, amelyekben számos Fete-váloga-
tott játékos is szerepelt. Mindkét korcsoport-
ban hatalmas küzdelem alakult ki a döntőig 
vezető úton, ugyanis senki nem akart lema-
radni a nagy lehetőségről: futballozni egy NB 
I-es klub pályáján. A döntők a helyszínhez és 
az odáig vezető nehéz úthoz méltó körítéssel 
kezdődtek: egyéni bemutatással, bevonulás-
sal adtak rangot a legjobbak mérkőzéseinek, 
amely mindkétszer a lefújásig kiélezett mecs-
cseket hozott. 
De nem csak a finálé résztvevői, hanem min-
den játékos és edző megérdemelte a tapsot, 
hiszen nemcsak a Pancho Arénában, hanem 
a döntő napján és a korábbi selejtezőkön pá-
lyára lépő fiatalok mindenhol bebizonyítot-
ták, hogy kellő akarattal és kitartással egy kis 
településről, hátrányokkal terhelve is el lehet 
jutni a legjobbak közé. Ezt a munkát, hitet és 
akaratot elismerve, a huszonnégy csapatos 
országos döntő minden résztvevője ajándék-
csomagot vehetett át az MLSZ és a Puskás 
Akadémia jóvoltából, és mindenki úgy indult 
haza, hogy megfogadta: jövőre ő lesz ott (újra) 
a Pancho gyepén.

→ Akcióban a játékosok!

Bearanyozott álmok
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10 DESIGN ÉS KÖZÖSSÉG

Megtapasztalni, hogy képes vagyok rá. Felismerni, hogy jó csapatban dolgozni, 
együtt közös célért tenni. Észrevenni, hogy változom, hogy türelmesebb, kitartóbb 
lettem. Megbizonyosodni róla, hogy megnyílhatok, elmondhatom a problémámat, 
és segítséget kapok a megoldásához. Szembesülni a saját határaimmal, és azzal, 
hogy átlépni is képes vagyok őket. Megismerni magam egy csapat vezetőjeként, és 
rájönni, hogy – bár nem hittem – alkalmas vagyok rá. Kipróbálni gyakorlatban is 
azt, amit elméletben már tudok. Rátalálni olyan képességeimre, amelyekről eddig 
sejtésem sem volt. Büszkének lenni, arra, amit létrehoztam. Kilépni a komfortz-
ónámból, alkotni, tanulni és tapasztalni – mindezt együtt élhette át egy csapat 
zalakomári gyerek és a budapesti MOME hallgatói csoportja. 
A Máltai Szeretetszolgálat zalakomári Jelenlét Pontjára járó gyerekek és a Mo-
holy-Nagy Művészeti Egyetem (MOME) szociális design kurzusának hallgatói idén 

gömbnél végül sokkal kreatívabb formákat 
öltöttek – csillogása igazi bulihelyszínné 
változtatta a pajtát, ahová közösen horgolt 
háttérrel díszített színpad is került. 2023 
slágere azonban nem egy, az új színpadon 
előadott zeneszám lett, hanem maga a hor-
golás: kicsik, nagyok, lányok, de főként a 

fiúk a szabad-
fog l a l koz á s ok 
idejét is horgo-
lással töltötték. 
Az elmúlt évek 
t a l á l k o z á s a i -
nak eredményei 
azonban nem 
csak a kézzel 

fogható alkotásokban észrevehetőek, a 
rutinosabb gyerekek már tudják, miként 
is néz ki egy tervezési folyamat, melyek a 
lépései, és mekkora öröm a végén a saját 
munkájuk eredményét használatba venni. 
A több odafigyelést igénylő gyerekek pedig 
a közös alkotás alatt szinte kicserélődnek, a 
félénkebb vagy kevesebb gyakorlattal ren-
delkező hallgatók pedig több önbizalom-
mal térnek haza.
Az egyetemre látogató gyerekek a text-
il- és asztalosműhelyben alkothattak ked-
vük szerint, majd a hallgatókkal közösen 
mutathatták be közönség előtt a hét mun-
kafolyamatait és alkotásait, kiemelve a 
legkedvesebb – és persze a legviccesebb – 
pillanatokat. 

már nem először együtt keresték a 
válaszokat arra, hogy miként tud 
hozzájárulni egy felzárkózó telepü-
lésen a közösség fejlesztéséhez a de-
sign, a közös tervezés és alkotás. 
A Szeretetszolgálat és a MOME 2021-
ben indította el együttműködését, 
azóta már több 
alkalommal is 
jártak Zalakomá-
ron a Szociális 
Design Terepku-
tatás projektben 
részt vevő hall-
gatók és tanáraik, 
és már a zalako-
mári gyerekek is visszajáró vendégek 
az egyetem budapesti épületeibe. Ta-
valy egy hackathon-on (ötletmaraton, 
„problémamegoldó-maraton”) és egy 
tartalmas, egyhetes nyári egyetemen 
készültek el a Zalakomáron élő gye-
rekek elképzelései szerint a közösség 
számára hasznos alkotások, például 
a focipálya mellett egy hintákkal fel-
szerelt árnyékoló, ami egyben nape-
lemes telefontöltő állomás is. 
Az idei év alkotótáborában a közös-
ségi térként használt pajta került 
reflektorfénybe. És nem csak képle-
tesen, mert a saját tervezésű és ké-
szítésű diszkógömbök – amelyek a 

ZalakoMOMEmár 
HOPPÁ!

Módszertani 
bemutató a közös 

tapasztalatok 
alapján

1716 GYEREKESÉLY PROGRAM

Lezárult egy hosszú időszak, 
2023 nyarán befejeződött a 31 
járásban megvalósuló Gyerekesély 
Program (GYEP) utolsó projektje 
is, szeptemberben pedig a Máltai 
Szeretetszolgálat is lezárta a 2011-
ben megkezdett, a jelen pályázati 
ciklusban 2016 óta zajló, szakmai 
támogatást nyújtó kísérő programját. 
A térségi Gyerekesély projekteket 
kisérő program azonban csak papíron 
záródott le, hatása az érintett 
területeken élő hátrányos helyzetű 
családok, gyerekek életében hosszú 
időre megmarad.

A Ferge Zsuzsa akadémikus és munkatársai 
által kidolgozott „Legyen jobb a gyerekeknek” 
Nemzeti Stratégiát az Országgyűlés 2007 tava-
szán fogadta el. Az ennek megvalósítására létre-
hozott, kormányzati ciklusokon átívelő Gyere-
kesély programhoz a Szeretetszolgálat 2011-ben 
csatlakozott, feladata a kistérségi, majd járási 
uniós támogatású projektek előkészítésének és 
megvalósításának támogatása, kísérése volt. 
A Szeretetszolgálat felelősségi körébe az első 
években nyolc kistérség tartozott az ország há-
rom régiójából – Észak-magyarországi régió, 
Észak-alföldi régió és Dél-dunántúli régió –, 
amely összességében 238 települést és nagyjá-
ból 180 ezer embert, ebből 40 ezer gyermeket 
foglalt magába. 2016-tól jelentősen megnőtt a 
vállalt feladat, a Társadalmi Esélyteremtési 
Főigazgatósággal és a Társadalomtudományi 
Kutatóközponttal konzorciumi együttműködés-
ben a térségi gyermekprogramok, a Jó kis hely 
és a Végtelen lehetőség programok módszertani 
és szakmai támogatását (EFOP-1.4.1-15-2016-
00001 „Integrált gyermekprogramok szakmai 
támogatása”) felölelő szerepvállalás már 31 
járásra terjedt ki, ez pedig már több mint 700 
települést és 900 ezer ember,  csaknem 200 ezer 
gyerek kísérését jelentette. 

Végtelen történet A Szeretetszolgálat GYEP-es kísérő tevékenysége alap-
vetően a helyi szociális-, gyermekjóléti-, köznevelési-, 
egészségügyi- és közösségfejlesztési területen dolgozó 
szakemberek és a járási programok megvalósítóinak 
szakmai támogatásáról szólt. Alapvető célja volt a járá-
sokban, településeken zajló szociális és közösségi mun-
ka megerősítése, a szakmai találkozásokhoz szükséges 
hely és idő biztosítása, valamint a különböző közösségi 
színterek – közösségi házak, terek és a kistelepülések, a 
„Jó kis helyek” – szakmai támogatása az igényfelméré-
sétől, a megvalósítás örömein és nehézségein keresztül 
egészen e terek projekteken túlnyúló fenntartásáig.
A családi krízishelyzetek megoldásának támogatása 
mellett terepmunka elemi része volt a helyiekkel való 
kapcsolatfelvételben, a terepismeret elmélyítésében 
is kulcsfontosságú közös játékok megvalósítása, 2023 
májusig a Mozgó Játszótér több mint 2300 alkalommal, 
több mint 54 ezer gyerek részvételével tartott foglalko-
zást. 
A járási Gyerekesély programok folytatásának lehető-
ségeiről jelenleg keveset lehet tudni, ám a tevőlegesen 
képviselt elfogadó, befogadó szemlélet, a szakmai hite-
lesség, valamint a szakemberekkel kialakított bizalmi 
kapcsolatok helyben megmaradnak, hiszen a munka-
társak többsége a Felzárkózó települések programban 
folytatja munkáját, így a kipróbált módszerek, szolgál-
tatások beépülhetnek majd az ellátórendszerbe és a jö-
vőbeni szakmai képzésekbe is.

JELMAGYARÁZAT

Járás neve
Lakónépesség száma
Gyermekes családok száma
Összes gyerek

12804
2086
  2255

Hegyháti

14774
2417
 2850

Sellyei

17036
2876
 2873

Jánoshalmai

15431
2593
2934

Csengeri

18461
3159
2983

Kisteleki

19782
3228
 3124

Tiszafüredi14841
2447
  3216

21198
3524
  3501

Bátonyterenyei

19260
3328
  3603

Szécsényi

17071
3039
  3707

Gönci

19624
3459
  3909

Baktalórántházai

19461
3424
  3942

Putnoki

16987
2812
 4060

Cigándi

23398
3881
 4076

Sarkadi

17899
3102
  4087

Szikszói

23734
3947
  4153

Barcsi

25630
4580
 4294

Szigetvári

21359
3502
  4733

Kunhegyesi

22514
3895

  5535

Encsi

35324
6049

  7622

Hevesi

34484
5371

  8005

Edelényi

  

46353
7823

  8269

Berettyóújfalui

41167
7246

  8561

Vásárosnaményi

42992
7635

  8567

Fehérgyarmati

43271
7838

  9081

Derecskei

44272
7800

  9281

Nyírbátori

63369
10279   

10466

Salgótarjáni

55768
9230   

11714

Ózdi

67086
11363   

13538

Mátészalkai

116845
19963   

19771

Kaposvári

40766
6921

8085

Szerencsi
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Kicsiből elindulni

Finoman szólva sem tűnik 
egyértelműnek a Magyar 
Református Szeretetszolgálat 
és a bőrtermékek előállítása 
közti kapcsolat, Lengyel 
László, a Szeretetszolgálat 
gazdasági referense azonban 
segít összekötni a kettőt. „A 
Felzárkózó települések program 
egyik fontos pillére, hogy 
segítsük a munkába visszatérni 
akarókat lehetőségekkel, így 
akár munkahelyteremtéssel 
is. Az elmúlt években sok 
gazdaságfejlesztési ötletet 
dolgoztunk ki, több esetben 
ezek az üzleti terv mélységéig 
is eljutottak. Azonban 
számolnunk kell azzal, hogy 
mi egy karitatív szervezet 
vagyunk, és elsősorban azokat 
a projekteket részesítjük 
előnyben, amelyeknek az 
elindulásához viszonylag 
kevés pénzügyi befektetésre 
van szükség. Mezőladányban 
egyszerre volt jelen a 
helyi szakértelem és a bőr 
megmunkáláshoz szükséges 
alapeszközök kicsiny 
forrásigénye, ezért esett a 
választás a manufaktúra 
létrehozására.”
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A Budapesttől háromszáz kilométerre fekvő Mezőladány Endespuszta névre keresztelt 
szegregátumában található a Magyar Református Szeretetszolgálat Jelenlét Pontja, amely 
egy különleges bőrösműhely otthona is egyben.
Szabó Zoltán és Kun Imre rutinos mozdula-
tokkal vágja, serfeli, festi, szegecseli, formálja 
a különböző bőrdarabokat nap mint nap, és 
születnek kezeik alatt minőségi, egyedi al-
kotások. Mindketten helyiek, Zoltán a tanult 
szakmáját kamatoztatja a műhelyben, Imre 
azonban minden bőrműves szakmai fogást a 
közös munkán keresztül sajátított el. Egy éve 
dolgoznak együtt, láthatóan nagy az összhang 
a különböző munkafázisoknál, és abban is 
egyetértenek, hogy korábban nem gondolták 
volna, hogy a szegregátumban élők számára 
az idénymunkán és a közfoglalkoztatáson kí-
vül adódhat más munkalehetőség is. 
Kun Imre otthonosan mozog a műhelyben, 
pedig korábban el sem tudta volna képzelni, 
hogy öveket fog készíteni. A térségben kevés 
a munkalehetőség, számára is a közfoglalkoz-
tatás jelentette az egyetlen megoldást, csalá-
dos emberként azonban a megélhetés mindig 
gondot okozott. A kezdet természetesen neki 
is nehéz volt, minden mozdulatot, szakmai fo-
gást és trükköt az alapoktól kellett megtanul-
nia. „Mire belejöttem az övek készítésébe, jöttek 
az újabb termékek, a karkötők, a fülbevalók és 
könyvborítók. Minden ügyességemre szükség 
volt, és persze sok gyakorlásra is.” 

Bőrben az igazság
A műhely igazi értéke nem (csak) a szép sorba ren-
dezett kiváló kézműves termékek, hanem, hogy 
előállításuk közben maguk a készítők is értékesnek 
érzik magukat.  „Itt, a manufaktúrában nemcsak a 
szakmai fortélyokat adjuk át egymásnak, hanem lel-
kileg is feltöltenek a munka közbeni beszélgetések” 
– meséli Imre. Mosolyogva elevenítik fel a pillana-
tot, amikor Zoltán először kérdezte meg, lenne-e 
kedve a bőrműhelyben vele dolgozni. „Emlékszem, 
mennyire zavarban volt, amikor az alkalmassági 
feltételekről beszéltünk, és az óvodai ollóhaszná-
latról kérdeztem. Az elején én is nehezen hittem el, 
hogy egyszer kézzelfogható valósággá válnak ezek a 
bőrtermékek, és a tanult szakmámnak a település is 

hasznát veheti. Most pedig itt állunk, és büszkén mu-
tathatom a gyönyörű marhabőrből készült öveket, 
kulcstartókat, laptoptáskákat, karkötőket és fülbe-
valókat, és nem utolsó sorban az új református éne-
keskönyvhöz készített borítókat. Amikor elkészült az 
első tökéletes, minőségi öv, bőrdíszműves mesterünk 
nekünk adta, hogy mutassuk meg családtagjaink-
nak. Öröm volt akkor látni Imrét, ahogy büszkén vit-
te haza az övet. Szinte a szemem láttára kapta vissza 
önbecsülését, méltóságát az értéket alkotó munka 
miatt. Imrében nyomot hagyott ez az érzés, ahogyan 
ő maga is nyomot hagy az övekben” – idézte fel a kö-
zös munkához kapcsolódó legkedvesebb emlékét 
Szabó Zoltán.

Aki keres, az talál!

Jó hír, hogy aki mezőladányi 
bőrövet szeretne, 
annak nem kell egészen 
az észak-keleti határ 
közelébe utaznia, ugyanis 
a budapesti Fetekert 
Kávézó és reggelizőben, 
valamint a Reform 
átus Szeretetszolgálat 
webshopjában a 
műhelyben készült övek 
és bőrdíszműves termékek 
mind megvásárolhatóak.
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Design és közösség 
A zalakomári gyerekek és a MOME hallgatói 
közti kapcsolatban mindenki tanul a másiktól, 
másikról.

Gazdaságfejlesztés 
A mezőladányi bőrdíszműves 
műhelyben igazi remekművek 
készülnek.

Végtelen történet 
A Gyerekesély programok 
lezárulta csak papíron 
érvényes, az elmúlt évek 
hatásai megmaradnak.

10

Első 1000 nap 
A felzárkózó településeken tizennyolc mozgásfejlődést, 
idegrendszeri érést támogató szakember dolgozik azon, 
hogy minden újszülött egyenlő eséllyel vághasson neki az 
életnek.

04

Fete Kupa
Az év legnagyobb és legjobban várt futball- 

tornáján nem csak az elsők érezhetik magukat 
igazi győztesnek.



Egy kisgyermek érkezése a család számára mindig nagy kihívást, változást je-
lent, egy elsőszülöttnél pedig merőben új feladatokat, addig ismeretlen élet-
helyzeteket teremt. Az anyává válás részben ösztönös, részben tanult minták 
alapján alakul ki, ám mindenkinek jól jön ehhez a segítség. Az Első 1000 nap 
programban dolgozó, a kora gyermekkori mozgásfejlődést támogató szakem-
bereinek feladata, hogy e kezdeti időszakon átsegítse a kismamákat, és taná-
csokkal, támogató jelenléttel biztosítsa az újszülött egészséges fejlődését. Az 
általuk mutatott mozgásos gyakorlatok a szülő-gyermek kapcsolatra épülnek, 
és az idegrendszer fejlesztése mellett a kötődést is erősítik. 
Az Első 1000 nap program gördülékeny működését a családmentor-mozgásfej-
lesztő-védőnő hármasság biztosítja: a családmentor jelenlétével és rendszeres 
családlátogatással, a mozgásfejlesztő személyre szabott szaktanácsadással, a 
védőnő pedig hivatalos segítséggel és a komolyabb egészségügyi beavatkozást 
igénylő feladatok elvégzésével járul hozzá a gyermekek egészéges fejlődéséhez. 

A születés utáni első ezer nap meghatározó az 
ember életében. A felzárkózó településeken 
tizennyolc mozgásfejlődést, idegrendszeriérést 
támogató szakember dolgozik azon, hogy minden 
újszülött egyenlő eséllyel vághasson neki az 
életnek.

4 ELSŐ 1000 NAP

Kis lépésekkel  
nagy célokért   

Óriási segítség a legkisebbeknek

A Jelenlét Pont játszószobájában szőnyegek, tatami és 
egy, még kívülről is izgalmasnak tűnő mászó henger, 
rajtuk, bennük, körülöttük pedig tucatnyi gyerek 
játszik, kúszik, mászik, fedezi fel a világot. A szerteszét 
guruló puha golyók alapján pedig az is biztos, hogy 
valaki már belevetette magát a labdafürdőbe is. Az 
anyukák tyúkanyókként üldögélnek egy sarokpadon, 
és trécselve nézik, ahogy a gyerekeik felszabadultan, 
boldogan töltik ki a játszószoba minden négyzetméterét 
– a Bihar vármegyei Bojton javában tart a baba-mama 
klub, ahol a családmentorok és mozgásfejlesztők oldott, 
közvetlen formában találkoznak a helyi kismamákkal 
és gyermekeikkel.
Játékos „bemelegítéssel” kezdődik a program, ez alatt 
Molnár- Burgond Bettina mozgásfejlesztő ide-oda reppen 
a gyerekek között: „mutasd, hogyan dobod ide a labdát 
nekem. Na, ide kúszol hozzám?” Ha mindent rendben 
talál, fordul is át egy másik kicsihez. Ahol szükséges, 
ott hosszabban marad a gyerekkel, kipróbálnak együtt 
több játékos feladatot, és közben az anyukának is feltesz 
pár kérdést: „mennyit hagyják hason feküdni naponta? 
Felszokta húzni magát? Hogy alszik napközben?” A 
válaszra újabb kérdések következnek, majd néhány 
jótanács: „hagyják egyedül felállni, majd lecsüccseni. 
Azzal, hogy feláll a gyerek és visszahuppan a fenekére, 
erősödik a lába. Feláll-leül-feláll-leül, csak bátran.” 
Apróságok, amik messzire vezetnek. Bettina hangja 
kedves, barátságos, megnyugtató. Érezni, hogy jót akar. 
Soha nem kioktató, a legtöbbször példákon mutatja be 
az anyukáknak, mi lenne a gyereknek a legjobb, mit 
érdemes máshogy csinálni. Gyakorló édesanyaként 
sokszor saját példákat hoz, így a javaslatait személyes 
történetekbe ágyazva adja át. 
A csoportos foglalkozás során a nagyobbak a 
talpukkal, a kisebbek a kezükkel tapossák az érzékelő 
korongokat, egymás után másznak fel a bordásfalra 
majd ugranak le a puha tatamira. Bettina labdákat 
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A mozgásfejlesztő szakemberek fel-
adata a rossz gyermeknevelési be-
idegződések kijavítása, a gyermekek 
egészséges mozgás-, és idegrendszer 
érésének a támogatása. A baba-mama 
klubok mellett a szakemberek folya-
matosan látogatják a családokat, átfo-
gó képpel rendelkeznek az újszülött 
környezetéről, és így ahhoz idomuló 
tanácsokkal szolgálhatnak. Legfonto-
sabb feladatuk a szülő felvilágosítása 
és tanítása gyermekük egészséges fej-
lődése érdekében. Megmutatják a he-
lyes gyakorlatokat, és kiküszöbölik a 
megszokásból, rossz mintából fakadó 
hibákat, beidegződéseket. Elmondják, 
hogy miért lehet káros a túl hosszú 
ideig tartó karontartás, és hogy az 
elengedés igenis a gyerek javára szol-
gál; hogy a folyamatosan puha ágyra 
fektetés helyett hasznosabb a mozgást 
jobban segítő szőnyegre helyezés; 
hogy a babykomp elhagyása,  az idő 
előtti két lábra állítás, felültetés he-
lyett a gyermek saját ütemű fejlődése 
a jobb; hogy a mobiltelefonos, tévés 
mesenézés helyett a meseolvasás, me-
sélés sokkal többet jelent. 
Ahhoz, hogy ezek a tanácsok célba 
érjenek, először a közös hangot kell 
megtalálni az anyukákkal, a biza-
lom kialakulása nagyban felgyorsít-
ja a segítség és tanácsok elfogadását, 
amelynek nyertese a kisbaba, aki így 
jobb eséllyel tud elindulni az életben. 

HOPPÁ!
Az Első 1000 nap 

program során már 
több mint 5000 

gyermek fejlődését 
támogatták 

szakembereink.

passzol a nagyobbaknak: „ki tudja visszadobni 
balkézzel? És fél lábon?” Ezek a gyakorlatok a 
külső szemlélő számára egyszerű játékoknak 
tűnhetnek, de a látszat csalóka: a feladatsort egy 
gyermekneurológusokból, pszichológusokból és 
szociális munkásokból álló, kora gyermekkori 
fejlődésre szakosodott csapat állította össze, 
és minden gyakorlatnak fontos funkciója van. 
Segítenek kiszűrni a problémákat, rendszeres 
gyakorlásuk támogatja az idegrendszer fejlődését 
és fejleszti a mozgáskészséget. És nem utolsó 
sorban, még élvezetesek is, amit a gyerekek 
mosolygós arca pontosan vissza is tükröz.



6 SPORT

A naptár szerint ősszel, az időjárás alapján nyáron rendezték az év legnagyobb és legjobban 
várt futballtornáját, a Fete Kupát, amelynek idén is a felcsúti Pancho Aréna adott otthont.

Bearanyozott álmok



A Magyar Máltai Szeretetszolgálat, a Máltai SE 
és a Fókuszban a gyermek program országos 
labdarúgó bajnokságának nagydöntőjén két 
korosztályban (U12, U15) 24 hátrányos hely-
zetű település csapata, összesen több mint 250 
gyermek vett részt. A felcsúti finálét megelőző 
három régiós selejtezőn, amelyekből korosz-
tályonként a legjobb négy-négy csapat kvalifi-
kálta magát a szeptemberi fináléba, hatvan 
település közel 700 ifjú labdarúgója lépett 
pályára.
A felcsúti sportkomplexumban nyolc, tökéle-
tes állapotú pálya, a Magyar Labdarúgó-szö-
vetség jóvoltából hivatásos játékvezetők, vala-
mint Sipőcz József, az Aréna4 és a Match4 profi 
szakkommentátora, műsorvezetője várta a 
csapatokat, amelyekben számos Fete-váloga-
tott játékos is szerepelt. Mindkét korcsoport-
ban hatalmas küzdelem alakult ki a döntőig 
vezető úton, ugyanis senki nem akart lema-
radni a nagy lehetőségről: futballozni egy NB 
I-es klub pályáján. A döntők a helyszínhez és 
az odáig vezető nehéz úthoz méltó körítéssel 
kezdődtek: egyéni bemutatással, bevonulás-
sal adtak rangot a legjobbak mérkőzéseinek, 
amely mindkétszer a lefújásig kiélezett mecs-
cseket hozott. 
De nem csak a finálé résztvevői, hanem min-
den játékos és edző megérdemelte a tapsot, 
hiszen nemcsak a Pancho Arénában, hanem 
a döntő napján és a korábbi selejtezőkön pá-
lyára lépő fiatalok egyaránt bebizonyították, 
hogy kellő akarattal és kitartással egy kis te-
lepülésről, hátrányokkal terhelve is el lehet 
jutni a legjobbak közé. Ezt a munkát, hitet és 
akaratot elismerve a huszonnégy csapatos 
országos döntő minden résztvevője ajándék-
csomagot vehetett át az MLSZ és a Puskás 
Akadémia jóvoltából, és mindenki úgy indult 
haza, hogy megfogadta: jövőre ő lesz ott (újra) 
a Pancho gyepén.

→ Akcióban a játékosok!



8 SPORT

Végeredmény:

U12
1. Pocsaj
2. Nagyecsed
3. Zalakomár, Monor
Fair-play díj: Monor
Gólkirály: Rézműves 
Nándor (Pocsaj)
Legjobb kapus: Horváth 
Rikárdó (Nagyecsed)
Legjobb játékos: Bogdán 
Lajos (Zalakomár)

U15
1. Kömlő
2. Gyulaj
3. Tarnabod, Tiszabő
Fair-play díj: Tiszabura
Gólkirály: Orsós Csaba 
(Gyulaj)
Legjobb kapus: Turó 
Benjamin (Kömlő)
Legjobb játékos: Szatmári 
István (Gyulaj) 

HOPPÁ!
A távolsági versenyt 
a zemplénagárdiak 

nyerték, ők oda-
vissza 760 kilométert 

buszoztak a torna 
napján.
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Újabb pályák 
épülnek

A Magyar Labdarúgó-szö-
vetség támogatásával újabb, 

többfunkciós sportpályák épül-
nek a Felzárkózó településeken 
programban szereplő falvakban. 
Az elmúlt években már megépült 
harminc műfüves és rekortán 
pálya mellé 2023 őszén újabb 
harmincról született döntés. 
Tíz helyszínen már át is adták a 
22x40 méteres, LED-világítással 
rendelkező, többfajta sportra 
(labdarúgás, kosárlabda, ké-
zilabda) is alkalmas felfestésű 
sportpályák kialakításába, húsz 
településen pedig már zajlanak 
az előkészületek. 
A modern rekortán pályák nem-
csak az edzésekre használha-
tóak, az iskolák és óvodák lehe-
tőségeit is bővítik, valamint az 
iskolai ünnepségeknek és a falu 
életében fontos közösségi prog-
ramoknak is tökéletes helyszínei. 

Második ütem 

Harmadik ütem 

JELMAGYARÁZAT

Gadna

Baktakék

Csörög

Átány

Gyöngyöspata

Hernádvécse

Karancsság

Kerecsend

Vilmány

Pere

Székely

Tatárszentgyörgy

Paszab

Piricse

Sajókaza
Selyeb

Szakácsi

Taktabáj

Értény
Zalakomár

Somogyfajsz

Cserdi

Drávaiványi

Piskó

Pálmajor

Sárkeresztúr

Bagamér

Pocsaj
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Megtapasztalni, hogy képes vagyok rá. Felismerni, hogy jó csapatban dolgozni, 
együtt közös célért tenni. Észrevenni, hogy változom, hogy türelmesebb, kitartóbb 
lettem. Megbizonyosodni róla, hogy megnyílhatok, elmondhatom a problémámat, 
és segítséget kapok a megoldásához. Szembesülni a saját határaimmal, és azzal, 
hogy átlépni is képes vagyok őket. Megismerni magam egy csapat vezetőjeként, és 
rájönni, hogy – bár nem hittem – alkalmas vagyok rá. Kipróbálni gyakorlatban is 
azt, amit elméletben már tudok. Rátalálni olyan képességeimre, amelyekről eddig 
sejtésem sem volt. Büszkének lenni, arra, amit létrehoztam. Kilépni a komfortz-
ónámból, alkotni, tanulni és tapasztalni – mindezt együtt élhette át egy csapat 
zalakomári gyerek és a budapesti MOME hallgatói csoportja. 
A Máltai Szeretetszolgálat zalakomári Jelenlét Pontjára járó gyerekek és a Mo-
holy-Nagy Művészeti Egyetem (MOME) szociális design kurzusának hallgatói idén 

ZalakoMOMEmár 



gömbnél végül sokkal kreatívabb formákat 
öltöttek – csillogása igazi bulihelyszínné 
változtatta a pajtát, ahová közösen horgolt 
háttérrel díszített színpad is került. 2023 
slágere azonban nem egy, az új színpadon 
előadott zeneszám lett, hanem maga a hor-
golás: kicsik, nagyok, lányok, de főként a 

fiúk a szabadfog-
lalkozások idejét 
is horgolással töl-
tötték. Az elmúlt 
évek találkozása-
inak eredményei 
azonban nem 
csak a kézzel fog-
ható alkotások-

ban észrevehetőek, a rutinosabb gyerekek 
már tudják, miként is néz ki egy tervezési 
folyamat, melyek a lépései, és mekkora 
öröm a végén a saját munkájuk eredmé-
nyét használatba venni. A több odafigyelést 
igénylő gyerekek pedig a közös alkotás alatt 
szinte kicserélődnek, a félénkebb vagy ke-
vesebb gyakorlattal rendelkező hallgatók 
pedig több önbizalommal térnek haza.
Az egyetemre látogató gyerekek a text-
il- és asztalosműhelyben alkothattak ked-
vük szerint, majd a hallgatókkal közösen 
mutathatták be közönség előtt a hét mun-
kafolyamatait és alkotásait, kiemelve a 
legkedvesebb – és persze a legviccesebb – 
pillanatokat. 

már nem először együtt keresték a 
válaszokat arra, hogy miként tud 
hozzájárulni egy felzárkózó telepü-
lésen a közösség fejlesztéséhez a de-
sign, a közös tervezés és alkotás. 
A Szeretetszolgálat és a MOME 2021-
ben indította el együttműködését, 
azóta már több 
alkalommal is 
jártak Zalakomá-
ron a Szociális 
Design Terepku-
tatás projektben 
részt vevő hall-
gatók és tanáraik, 
és már a zalako-
mári gyerekek is visszajáró vendégek 
az egyetem budapesti épületeibe. Ta-
valy egy hackathon-on (ötletmaraton, 
„problémamegoldó-maraton”) és egy 
tartalmas, egyhetes nyári egyetemen 
készültek el a Zalakomáron élő gye-
rekek elképzelései szerint a közösség 
számára hasznos alkotások, például 
a focipálya mellett egy hintákkal fel-
szerelt árnyékoló, ami egyben nape-
lemes telefontöltő állomás is. 
Az idei év alkotótáborában a közös-
ségi térként használt pajta került 
reflektorfénybe. És nem csak képle-
tesen, mert a saját tervezésű és ké-
szítésű diszkógömbök – amelyek a 

ZalakoMOMEmár 
HOPPÁ!

Módszertani 
bemutató a közös 

tapasztalatok 
alapján
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A Budapesttől háromszáz kilométerre fekvő Mezőladány Endespuszta névre keresztelt 
szegregátumában található a Magyar Református Szeretetszolgálat Jelenlét Pontja, amely 
egy különleges bőrösműhely otthona is egyben.
Szabó Zoltán és Kun Imre rutinos mozdula-
tokkal vágja, serfeli, festi, szegecseli, formálja 
a különböző bőrdarabokat nap mint nap, és 
születnek kezeik alatt minőségi, egyedi al-
kotások. Mindketten helyiek, Zoltán a tanult 
szakmáját kamatoztatja a műhelyben, Imre 
azonban minden bőrműves szakmai fogást a 
közös munkán keresztül sajátított el. Egy éve 
dolgoznak együtt, láthatóan nagy az összhang 
a különböző munkafázisoknál, és abban is 
egyetértenek, hogy korábban nem gondolták 
volna, hogy a szegregátumban élők számára 
az idénymunkán és a közfoglalkoztatáson kí-
vül adódhat más munkalehetőség is. 
Kun Imre otthonosan mozog a műhelyben, 
pedig korábban el sem tudta volna képzelni, 
hogy öveket fog készíteni. A térségben kevés 
a munkalehetőség, számára is a közfoglalkoz-
tatás jelentette az egyetlen megoldást, csalá-
dos emberként azonban a megélhetés mindig 
gondot okozott. A kezdet természetesen neki 
is nehéz volt, minden mozdulatot, szakmai fo-
gást és trükköt az alapoktól kellett megtanul-
nia. „Mire belejöttem az övek készítésébe, jöttek 
az újabb termékek, a karkötők, a fülbevalók és 
könyvborítók. Minden ügyességemre szükség 
volt, és persze sok gyakorlásra is.” 

Bőrben az igazság



Kicsiből elindulni

Finoman szólva sem tűnik 
egyértelműnek a Magyar 
Református Szeretetszolgálat 
és a bőrtermékek előállítása 
közti kapcsolat, Lengyel 
László, a Szeretetszolgálat 
gazdasági referense azonban 
segít összekötni a kettőt. „A 
Felzárkózó települések program 
egyik fontos pillére, hogy 
segítsük a munkába visszatérni 
akarókat lehetőségekkel, így 
akár munkahelyteremtéssel 
is. Az elmúlt években sok 
gazdaságfejlesztési ötletet 
dolgoztunk ki, több esetben 
ezek az üzleti terv mélységéig 
is eljutottak. Azonban 
számolnunk kell azzal, hogy 
mi egy karitatív szervezet 
vagyunk, és elsősorban azokat 
a projekteket részesítjük 
előnyben, amelyeknek az 
elindulásához viszonylag 
kevés pénzügyi befektetésre 
van szükség. Mezőladányban 
egyszerre volt jelen a 
helyi szakértelem és a bőr 
megmunkáláshoz szükséges 
alapeszközök kicsiny 
forrásigénye, ezért esett a 
választás a manufaktúra 
létrehozására.”

13

A műhely igazi értéke nem (csak) a szép sorba ren-
dezett kiváló kézműves termékek, hanem, hogy 
előállításuk közben maguk a készítők is értékesnek 
érzik magukat.  „Itt, a manufaktúrában nemcsak a 
szakmai fortélyokat adjuk át egymásnak, hanem lel-
kileg is feltöltenek a munka közbeni beszélgetések” 
– meséli Imre. Mosolyogva elevenítik fel a pillana-
tot, amikor Zoltán először kérdezte meg, lenne-e 
kedve a bőrműhelyben vele dolgozni. „Emlékszem, 
mennyire zavarban volt, amikor az alkalmassági 
feltételekről beszéltünk, és az óvodai ollóhaszná-
latról kérdeztem. Az elején én is nehezen hittem el, 
hogy egyszer kézzelfogható valósággá válnak ezek a 
bőrtermékek, és a tanult szakmámnak a település is 

hasznát veheti. Most pedig itt állunk, és büszkén mu-
tathatom a gyönyörű marhabőrből készült öveket, 
kulcstartókat, laptoptáskákat, karkötőket és fülbe-
valókat, és nem utolsó sorban az új református éne-
keskönyvhöz készített borítókat. Amikor elkészült az 
első tökéletes, minőségi öv, bőrdíszműves mesterünk 
nekünk adta, hogy mutassuk meg családtagjaink-
nak. Öröm volt akkor látni Imrét, ahogy büszkén vit-
te haza az övet. Szinte a szemem láttára kapta vissza 
önbecsülését, méltóságát az értéket alkotó munka 
miatt. Imrében nyomot hagyott ez az érzés, ahogyan 
ő maga is nyomot hagy az övekben” – idézte fel a kö-
zös munkához kapcsolódó legkedvesebb emlékét 
Szabó Zoltán.

Aki keres, az talál!

Jó hír, hogy aki mezőladányi 
bőrövet szeretne, 
annak nem kell egészen 
az észak-keleti határ 
közelébe utaznia, ugyanis 
a budapesti Fetekert 
Kávézó és reggelizőben, 
valamint a Reform 
átus Szeretetszolgálat 
webshopjában a 
műhelyben készült övek 
és bőrdíszműves termékek 
mind megvásárolhatóak.

GAZDASÁGFEJLESZTÉS
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A Felzárkózó települések 
program 2019-es indulásakor 
nyolc karitatív szervezet 
összefogásával nyolc vármegye 
31 településén, az ott élő 34 
ezer ember életében jelent 
meg egy új típusú segítség, a 
Jelenlét. Az évenkénti szakaszos 
bővüléssel huszonkilencre 
nőtt az egyházi- és karitatív 
szervezetek száma, és már 15 
vármegyében, 178 településen, 
több mint 200 ezer nehéz 
sorsú ember mindennapjaiban 
„vannak jelen” a programban 
dolgozó munkatársaink, akik 
folyamatos támogatással 
kísérik a társadalom peremére 
szorult közösségeket és az ott 
élőket, és nap mint nap azon 
dolgoznak, hogy az itt felnövő 
gyermekeknek legyen esélyük 
egy jobb, teljesebb életre.
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Lezárult egy hosszú időszak, 2023 
nyarán befejeződött a 31 járásban 
megvalósuló Gyerekesély Program  
utolsó projektje is, szeptemberben 
pedig a Máltai Szeretetszolgálat 
is lezárta a 2011-ben megkezdett, 
szakmai támogatást nyújtó kísérő 
programját. A lezárás azonban 
csak papíron végleges, hiszen 
hatása az érintett területeken 
élő hátrányos helyzetű családok 
életében hosszú időre megmarad, 
az ott megkezdett munka pedig 
a felzárkózó településeken 
folytatódik.

A Ferge Zsuzsa akadémikus és munkatársai 
által kidolgozott „Legyen jobb a gyerekeknek” 
Nemzeti Stratégiát az Országgyűlés 2007 ta-
vaszán fogadta el. Az ennek megvalósítására 
létrehozott, kormányzati ciklusokon átívelő  
Gyerekesély programhoz a Szeretetszolgálat 
2011-ben csatlakozott, feladata a kistérségi, 
majd járási uniós támogatású projektek előké-
szítésének és megvalósításának támogatása, 
kísérése volt. A Szeretetszolgálat felelősségi kö-
rébe az első években nyolc kistérség tartozott 
az ország három régiójából – Észak-Magyaror-
szági Régió, Észak-Alföldi Régió és Dél-Dunán-
túli Régió –, amely összességében 238 települést 
és nagyjából 180 ezer embert, ebből 40 ezer 
gyermeket foglalt magába. 2016-tól jelentősen 
megnőtt a vállalt feladat, a Társadalmi Esélyte-
remtési Főigazgatósággal és a Társadalomtudo-
mányi Kutatóközponttal konzorciumi együtt-
működésben a térségi gyermekprogramok, a 
Jó kis hely és a Végtelen lehetőség programok 
módszertani és szakmai támogatását (EFOP-
1.4.1-15-2016-00001 „Integrált gyermekprogra-
mok szakmai támogatása”) felölelő szerepválla-
lás már 31 járásra terjedt ki, ez pedig már több 
mint 700 település és 900 ezer ember,  csaknem 
200 ezer gyerek kísérését jelentette. 

Végtelen történet
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Végtelen történet A Szeretetszolgálat GYEP-es kísérő tevékenysége a he-
lyi szociális-, gyermekjóléti-, köznevelési-, egészség-
ügyi- és közösségfejlesztési területen dolgozó szakem-
berek és a járási programok megvalósítóinak szakmai 
támogatásáról szólt. Alapvető célja volt a járásokban, 
településeken zajló szociális és közösségi munka meg-
erősítése, a szakmai találkozásokhoz szükséges hely és 
idő biztosítása, valamint a különböző közösségi szín-
terek – közösségi házak, terek és a kistelepülések, a „Jó 
kis helyek” – szakmai támogatása az igényfelmérésé-
től, a megvalósítás örömein és nehézségein keresztül 
egészen e terek projekteken túlnyúló fenntartásáig.
A családi krízishelyzetek megoldásának támogatá-
sa mellett a terepmunka elemi része volt a helyiekkel 
való kapcsolatfelvételben is kulcsfontosságú közös já-
tékok megvalósítása, a Mozgó Játszótér az évek során 
mintegy 2300 alkalommal, több mint 54 ezer gyerek 
részvételével tartott foglalkozást a programba tartozó 
falvakban. 
A járási Gyerekesély programok folytatásának lehető-
ségeiről jelenleg keveset lehet tudni, ám a tevőlegesen 
képviselt elfogadó, befogadó szemlélet, a szakmai hite-
lesség, valamint a szakemberekkel kialakított bizalmi 
kapcsolatok helyben megmaradnak, hiszen a munka-
társak többsége a Felzárkózó települések programban 
folytatja munkáját, így a kipróbált módszerek, szolgál-
tatások beépülhetnek majd az ellátórendszerbe és a jö-
vőbeni szakmai képzésekbe is.

JELMAGYARÁZAT

Járás neve
Lakónépesség száma
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Összes gyerek

12804
2086
  2255

Hegyháti

14774
2417
 2850

Sellyei

17036
2876
 2873

Jánoshalmai

15431
2593
2934

Csengeri

18461
3159
2983

Kisteleki

19782
3228
 3124

Tiszafüredi14841
2447
  3216

21198
3524
  3501

Bátonyterenyei

19260
3328
  3603

Szécsényi

17071
3039
  3707

Gönci

19624
3459
  3909

Baktalórántházai

19461
3424
  3942

Putnoki

16987
2812
 4060

Cigándi

23398
3881
 4076

Sarkadi

17899
3102
  4087

Szikszói

23734
3947
  4153

Barcsi

25630
4580
 4294

Szigetvári

21359
3502
  4733

Kunhegyesi

22514
3895

  5535

Encsi

35324
6049

  7622

Hevesi

34484
5371

  8005

Edelényi

  

46353
7823

  8269

Berettyóújfalui

41167
7246

  8561

Vásárosnaményi

42992
7635

  8567

Fehérgyarmati

43271
7838

  9081

Derecskei

44272
7800

  9281

Nyírbátori

63369
10279   

10466

Salgótarjáni

55768
9230   

11714

Ózdi

67086
11363   

13538

Mátészalkai

116845
19963   

19771

Kaposvári

40766
6921

8085

Szerencsi



18 ORSZÁGJÁRÁS

Hosszútávú kapcsolat. Az idei tanévben is folytatódik a Deutsche 
Telekom IT Solutions Hungary Kft. és a BHIM RAO Egyesület közös szerep-
vállalása Szendrőládon. A hazai infokommunikációs szektor egyik legna-
gyobb szereplője immár hatodik éve biztosít informatikai képzést iskolai 
csoportok számára, az egyedi fejlesztésű oktatási platformuk segítségével 
30 hátrányos helyzetű általános iskolás diák számára nyílik lehetőség játé-
kos formában megismerkedni a programozás világával. → Szendrőlád

Egy újabb jó hely. Családi nappal egybe-
kötött házszentelő adott alkalmat arra Piskón, 
hogy összegyűljön a település apraja-nagyja. 
A Katolikus Karitász - Caritas Hungarica Szent 
Annáról elnevezett Jelenlét Pontjának kapui ün-
nepélyesen is megnyíltak, a mindennapi jelenlét 
már a frissen felújított épületben folytatódik. Az 
ünnepség gyerekeknek szóló interaktív program-
mal, bábelőadással kezdődött, majd köszöntőt 
mondott Nagy János Miniszterelnöki Irodát veze-
tő államtitkár; Radomszki Lászlóné társadalmi 
felzárkózásért felelős helyettes államtitkár; Écsy 
Gábor, a Katolikus Karitász országos igazgatója; 
Orsós Margit, Piskó község polgármestere és Nagy 
Csaba országgyűlési képviselő. Az ünnepségen 
részt vett Vecsei Miklós diagnózis alapú felzárkó-
zási stratégia végrehajtásáért felelős miniszterel-
nöki biztos is. → Piskó

Válogatott eredmények. Öt 
hónap alatt öt mini edzőtábort és öt 
mérkőzést játszott az idén alakult 
Fete-válogatott. A legtehetségesebb 
14-16 éves játékosokból álló csapat 
három győzelem mellett egy-egy dön-
tetlent és vereséget írhat be magá-
nak. „Az eredmény egy dolog, a játék 
minősége sokkal fontosabb. Az egész 
válogatott programunk a fokozatos-
ságra épül, és a legfontosabb, hogy 
reális célokat tűzzünk ki a srácok elé, 
mélyítsük tudásukat, új élményekkel 
gazdagodjanak. Az első év minden 
csapat életében változékony, de 
látható, hogy jó irányba indultunk el. 
Az igazi erőpróba a 2024-re terve-
zett nagypályás tornánk lesz, ahová 
terveink szerint hazai és nemzetközi 
csapatok is érkeznek majd” – értékelte 
az első évet Maka István, a válogatott 
és a Fete sportszakterületi vezetője. 
→ Fete-válogatott



→ Profi segítség az 
otthonteremtésben
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Kézműves 
műhely. A 
kép a fotóst, a 
téma az alko-
tókat dicséri. 
A Jelenlét Pont 
ifjú művészei 
láthatóan tény-
leg művészi 
szintre emelték 
munkásságu-
kat. → Oltárc

Otthonteremtés. A 
Felzárkózó települések prog-
ram otthonteremtési csapata 
az elmúlt években több mint 
200 család CSOK-támogatá-
sát és babaváró hitelkérel-
mét segített elintézni: száz 
rászoruló család tudott há-
zat vásárolni, száznegyven 
pedig felújította és korszerű-
sítette otthonát.   
→ Falusi CSOK

Naperőmű újratöltve. Az ősz 
beköszöntével munkába állt az ország 
második szociális naperőműve.  
A Somogy vármegyei Lakócsa egyike an-
nak a huszonkét Fete-településnek, ahol 
2023-ban szociális napelempark épül. 
A mini naperőművek a tiszabői modellt 
másolják majd, azaz a megtermelt ener-
giát az áramszolgáltató megvásárolja, 
a befolyt összegből pedig rászoruló, 
kisgyermekes családok kapnak támo-
gatást, amellyel egy szobát biztonságos 
módon, tisztán be tudnak fűteni. Az 
előre feltöltős villanyórára érkező feltöl-
tés nem fedezi ugyan teljesen a fűtéshez 
is használt áramfogyasztást, de jelen-
tősen hozzájárul a költségekhez, ezzel 
megkönnyíti a felzárkózó településeken 
élő nehéz sorsú családok téli hónapjait. 
→ Lakócsa

A város tetején. Szokás szerint az ország 
egyik legszebb helyén, a Budai Vár utcáin 
rendezték az idei Budapest Borfesztivált. És 
szokás szerint a kiállítók között ott volt a Máltai 
Manufaktúra kisbusza is, a FeteKert Kávézó 
és reggelizővel közös stand pedig telis-tele volt 
a szebbnél szebb, finomabbnál is finomabb 
termékekkel, amelyek mindegyike felzárkózó 
települések műhelyeiből, kertjeiből érkeztek. 
A közönségsiker pedig – szokás szerint – nem is 
maradt el. → Borfesztivál

Fellépés. Tarnabodi, tarnazsadányi, nyír-
mihálydi és pocsaji gyerekek léphettek fel a 
budapesti Django Feszten. A Máltai Szimfónia 
program növendékei három dalt játszottak el 
a margitszigeti Kristály színpadon, zárásként 
pedig igazi örömzenélést mutattak be Roby La-
katos hegedűvirtuózzal és vendégeivel. 
→ Django fesztivál



20 ORSZÁGJÁRÁS

Közös siker. Rangos 
versenyen nyert különdíjat a 
Bio-Fungi Kft. és a tarpai Szo-
ciális farm Mini gombafarm 
projektje. A Szabolcs-Szat-
már-Bereg vármegyei község 
mezőgazdasági vállalkozása 
az Effekt 2030 – Az ESG megol-
dások versenyében a Minden-
ki társadalma kategóriában 
vívta ki az elismerést. A díj 
természetesen nem a mé-
retnek, hanem a társadalmi 
hasznosságnak és felzárkózás-
ban szerepet játszó nagy mun-
kának szólt. Bár ha a méret 
lett volna lényeg, akkor is…
→ Tarpa

Alapvető tudás.
Ne csak előzni tudjunk, 
legyünk előzékenyek. 
Ne csak tudjuk a szabá-
lyokat, tartsuk is be. A 
sebességnél fontosabb 
a biztonság, és ami a 
legfontosabb: vigyázzunk 
egymásra! A tiszaberceli 
Jelenlét Pont, a helyi álta-
lánosi skola és az ibrányi 
rendőrörs együttműkö-
désében a gyalogos és 
kerékpáros közlekedés 
szabályaival ismerked-
hettek meg az alsósok.
→ Tiszabercel

Varázszsavak. Ugye mennyivel szebb 
és egyszerűbb így az élet? → Székely 

Szomszédolás. Tanulmá-
nyútra, tapasztalatcserére 
érkeztek fetés szakemberek 
Nógrádba a Dél-Dunántúli 
Régió tizenegy, a Katoli-
kus Karitász által segített 
településéről. A háromnapos 
szakmai látogatás során több 
települést – Rimóc, Nógrád-
szakál, Litke, Ipolytarnóc, 
Lucfalva, Mátraverebély – is 
meglátogattak a vendégek, 
és előadások, bemutatók, 
kötetlen beszélgetések során 
ismerkedtek meg a nógrádi 
falvakban zajló munkákkal, 
fejlesztésekkel, kihívásokkal 
és jó példákkal. → Látogatás

Együtt az igazi. A sárke-
resztúri Jelenlét Ponton már 
nem meglepő, ha hirtelen 
felbukkan néhány egyete-
mista, és beszállnak játszani 
a helyi gyerekek közé, közös 
programra hívják őket vagy 
csak szimplán besegíte-
nek a mindennapokba. A 
Máltai Szeretetszolgálat és 
a Ludovika Collegium közös 
önkéntes programjában a 
fiatal egyetemi hallgatók 
több mint egy éve rendsze-
resen látogatják a települést, 
és próbálják színesíteni a 
gyerekek napjait. 
→ Sárkeresztúr
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„Elnézést, itt lehet kapni 
azt a finom céklakrémet?” – 
kérdezi egy idősebb úriember 
a pultnál, majd válaszra 
sem várva fordul hátra a 
feleségéhez megerősítésért. 
– „Ez az a hely, ugye? Itt 
kóstoltad?”

A hatodik alkalommal megrendezett Vidéki 
hagyományok és Ízek Vásárán nem volt egye-
dülálló a kérdés, hiszen a fővárosi Városliget-
ben igazi gasztronómiai különlegességekkel 
és kulturális programokkal töltekezhettek 
kedvükre a kilátogatók – és ahonnan a Máltai 
Manufaktúra, a Baptower és a Fetekert sem 
hiányozhatott.
A városligeti forgatagban állandó pontként 
állták az érdeklődök kérdéseit a szakmai be-
mutatók: felnőttek, iskolások, idősek és csalá-
dok egyaránt lecövekelve nézték, ahogy az ol-
tárci fafaragómester egy darabból faragja ki 
a fakanalat és a rajta csüngő karikát, zalako-
mári kollégája közben rutinos mozdulatokkal 
gyártja a díszes faleveleket. A mátraverebélyi 
varrodások cseppet sem titkolt büszkeséggel 
mutatták be újra és újra, hogy mi mindent (a 
székhuzattól a babzsákig) tudnak készíteni 
újrahasznosított farmeranyagokból. A bemu-
tatók sztárja a nyírmihálydi kosárfonó volt, 
aki az érdeklődő beszélgetések pár perce alatt 
néhány törékeny vesszőből gyönyörú kosara-
kat készített. „Ezt nem lehet iskolában tanulni, 
én is a szüleimtől lestem el, de már a nagyszü-
leim is kosárfonók voltak” – mesélte, miközben 
újabb kosár került ki a kezei alól.  

Én elmentem
a vásárba…
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„A jelenlét programokban szerintem 
az az egyedülálló, hogy nagyon 
sok mindenre tud válaszolni. A 
fogantatástól a foglalkoztatásig 
minden részlete érdekel az életnek, 
tehát nemcsak az életút, hogy akkor 
elmegy oviba, iskolába a gyerek, hanem 
érdekel a szülő egészsége, érdekel a 
munkahelye, a közlekedés, a közösségi 
lét, az ünnep, minden, ami egy 
közösségben fontos. Nyilván nincs meg 
egy perc alatt minden, de megvannak a 
lehetőségek, ha jó csapat áll föl, akkor 
sem a kóbor kutya, sem a közlekedés, 
sem az egészségügy hiánya egy idő után 
nem tud problémát okozni.”

„Szerintem a nyomor színvak, 
alapvetően. Ha sétálunk egy 
településen, akkor legtöbbször cigány 
emberekkel találkozunk, vagy ha vegyes 
a település, akkor a roma közösség az, 
amelyiket éri a nyomorúság. De nagyon 
sokszor találunk olyan településrészt, 
ahol a felületes szemlélő azt mondaná, 
hogy ez egy cigánytelep, pedig nem 
is él ott cigány. A nyomorúság hat 
mindenkire; a világ végén élés, az Isten 
háta mögöttiség mindenkire ugyanúgy 
hat. Valószínűleg, ha megnéznénk, hogy 
százalékos arányban kikkel dolgozunk, 
nagyrészt romákkal, de én szeretem 
azt mondani, hogy a nyomorúságban 
élőkkel, mert mindegy, milyen 
származásúak.”

„…A romos épületek 
elbontásával és az évtizedek 
óta műveletlen porták 
megtisztításával 100 
hektárnyi kertben indult 
újra a termelés. A lakhatási 
körülmények javítására 
2000 szociális bérlakás 
kialakítása kezdődött meg 
a programban, az épülő 
szociális naperőművek 
pedig 10 ezer család 
otthonának biztonságos 
fűtéséhez járulnak hozzá. 
Az érintett települések 80 
ezer háztartásából 13 ezer 
már előre fizetős mérőórával 
rendelkezik, ami kizárja 
az eladósodást, megelőzi a 
fogyasztók kikapcsolását 
– ismertette a találkozón 
Pintér Sándor, aki köszönetet 
mondott a településeken 
dolgozó  egyházi szervezetek 
mindennapi erőfeszítéseiért.”

„A tiszabői után megkezdte 
működését az ország második 
szociális naperőműve is a 
Somogy vármegyei Lakócsa 
határában. A kormányzat 
által indított Felzárkózó 
települések elnevezésű 
program keretében a 
következő hónapokban 21 
újabb falu közelében épül 
a legszegényebb családok 
támogatását szolgáló 
naperőmű.”



„...A Máltai Szeretetszolgálat 
felzárkózási programjának 
mindig szerves része volt a 
zene, a játék, a foci, ezek mind a 
szociális munka eszközei lehetnek. 
Segítenek közösséget teremteni, 
valamint elősegíteni a civil életben a 
normakövetést – mondja Kiss Dávid, 
a Máltai Szeretetszolgálat Jelenlét 
Programjának egyik vezetője, 
aki példát is hoz: az, hogy ha 
megszokják a fiatalok, hogy például 
egy díjátadón sorba kell állni és 
viselkedni kell, mert egy nagy 
szervezetet képviselnek, az később, 
mondjuk a munkavállalás során, 
segíthet a beilleszkedésben. 
És mivel a Jelenlét Programban 
részt vevő edzők „apukák, szociális 
munkások is”, ezért aztán mindent 
észrevesznek a gyerekeken – 
akár a sortteljesítmé-nyükön, 

akár a hozzáállásukon 
–, a szerelmi bánatot 
éppúgy, mint az iskolai 
kudarcokat. És így a 
labdarúgás mindjárt 
a gyermekvédelmi 
jelzőrendszer részévé 
is válik.”

„Jelenlét, föld és az asszonyok” – sorolta 
a Máltai Szeretetszolgálat alelnöke arra 
a kérdésemre, hogy miben látja a falvak 
felemelkedésének zálogát. A jelenlétet és 
a földet nem kell sokat magyarázni: az 
élet minden területén az a legnagyobb 
segítség, ha van kire támaszkodni, a föld 
pedig munkát, elfoglaltságot, célt jelent. 
De mi a helyzet a nőkkel? „Akikben 
hiszünk, akikről tudjuk, hogy meg 
tudják csinálni ezt az egészet, azok a 
roma nők. Az asszonyok, akik otthon 
vannak, akik iszonyatosan hűségesek, 
elképesztő kitartással és erővel 
rendelkeznek”
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A Felzárkózás Lépései magazin a Magyarország Helyreállítási és Ellenállóképességi Terv keretében, a magyar 
kormány és az Európai Unió támogatásával az alábbi projektek forrásaiból valósul meg:
 
RRF-3.1.1-22-2022-00001: Közösségorientált pedagógia
RRF-3.2.1-22-2022-00001: Helyi sajátosságokon alapuló munkaszocializáció és készségfejlesztés
RRF-3.3.1-22-2022-00001: Szociális lakások építése, felújítása, lakhatási körülmények javítása
RRF-3.4.1-22-2022-00001: Közösségi megújuló energiatermelés és felhasználás

Európai Szociális
Alap

EFOP-1.4.5-20-2020-00001
FÓKUSZBAN A GYERMEK




